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Orice plugar sau crescător de vite din acest județ, care 
dorește să primească această foaie, să ne facă cunoscut 
printr’o carte poștală adresa lui exactă și noi îi vom trimite 
numai decât foaia regulat și gratuit.

Ce a rasofi ® f@r» dio
te EMpmiila din ..Pra^a (CeMwasiaJ

; . .. In dbmjm. spre

Până la București, holdele se a- 
rată în general slabe, dar mai fru
moase ca în jurul orașului Bârlad. 
Lumea mișună în toate părțile. In 
munții cari ascund comori imense 
de avuții, îmbrăcați în, podoaba 
Primăverei, cu aerul lor fin și bine
făcător, în mijlocul unei naturi în
zestrată cu tot ce poate fi mai fru
mos, se arată orașul Sinaia, iar pe 
muntele din dos, zăpada pe frunză 
verde, sclipește la razele puternice 
ale soarelui.

Frumusețea naturei, răpește min
tea călătorului care aleargă în trecut 
după cunoștințe și amintiri, și ca 
niște fantome ți se pare că vezi 
crâncenele lupte, prin care neamul 
Românesc și-a întregit moșia stră
moșească așa cum fusese pe vre
muri de scurtă durată și cum era 
visată de înaintașii noștri.

Pe valea Brașovului, culturi de 
grâu în culoare verde-închise, se
mănate și lucrate bine, face impre
sia că aici trăcște o lume nouă.

Pe alocuri pășunile bogate, cu 
cirezi de vite bine îngrijite, majo
ritatea vitelor fiind de rasa „Siem- 
menthaP și multă corcitură cu rasa

„Pinzgau" iar alte rase mai rari. 
Boii de rasa Transilvăneană, cu coar
nele mari, mai numeroase, arată că 
aici este patria lor. Caii mai nume
roși, sunt de rasa „Nonius“.

Prin munți, o parte neînsemnată 
din ținutul Moților, sunt gospodării 
slabe, pământul fiind în întregime 
pietros, ceia ce arată că lumea pe 
acolo, nu are pământul pentru 
muncă si trăesc numai din munca 
zilnică, cu brațele la alții.

Felul cum se prezintă în general 
partea Românească de peste munți, 
arată că au trăit sub o administra
ție netolerabilă, care i-a oțelit în 
lupta vieței și sunt aproape la înăl
țimea agricultorului din alte țări.

In fine, trecem în Cehoslovacia. 
Deși aceste părți au fost sub ace-, 
iași dominațiune, chiar dela granițe, 
totul se schimbă în mai bine, și cu 
cât înaintăm mai mult spre Praga, 
ce se poate vedea și mintea pă
trunde, este mai desevârșit.

Ogoare pe tot întinsul țărei, de 
mică întindere, între două și două
zeci prăjini, în așa fel sunt lucrate, 
că nu lasă nimic de dorit.

Pământul este arat și pregătit în 

cele mai bune condițiuni. Semințele 
sunt așezate pe pământ, par’că ar 
fi puse cu mâna, cu mare îngrijire. 
Nu am văzut nici un ogor surpat 
de apă. Nici un pământ nu am vă
zut arat ca în România numai la 
lături (împrejur), din care cauze o- 
goarele sătenilor prezintă o adân
cime pe. mijloc și de multe ori a- 
devărate râpi.

Ogoarele Cehilor, din contra sunt 
mai ridicate la mijloc, puțin prezen
tând ogorului o bulbucătură o strân
gere a forței pământului, pentru re
ușita deplină a semănăturelor.

Grămezile de gunoiu, înșirate pe 
ogoare, în mijlocul sămănăturilor 
și prin capetele ogoarelor, arată că 
agricultorul Ceh, în ori ce vreme 
si timp al anului, își îngrașe pă
mântul. .

Populația aproape nu se vede, 
ceia ce înseamnă, că lumea este la 
muncă în fabrici si nimeni nu umblă >
în această țară fără rost.

Trecând prin un lanț de munți 
întins printr’o vale strâmtă și cotită 
din ce s’a putut vedea, s’ar părea 
că munții României sunt mult mai 
bogați în păduri, ca a Cehilor, afară 
de piatra tare de granit.

IN PRAGA

După primirea ce ni s’a făcut în 
gara Wilson, am vizitat Expoziția.



IN EXPOZIȚIE

Mașini de tot felul, până și pen
tru cele mai simple lucrări care la 
noi nu le dăm nici-o atenție, arată 
că agricultorul străin a căutat cât 
mai mult să înlocuiască munca o- 
mului și a vitelor, cu mașini care 
lucrează mai cu spor, mai bine, 
omul și vita fiind cruțate pentru 
muncile ce nu se pot executa cu 
mașinele.

Tot ce s’a expus în expoziție este 
aranjat în funcție de muncă, cu care 
chip vizitatorul poate înțelege în 
întregime însemnătatea mașinei sau 
lucrului expus.

Pentru că atâtea lucruri și invenții 
erau expuse în acea expoziție, voiu 
căuta să descriu mai mult din cele 
pe care le avem și noi, pentru a 
se putea face comparație între cele 
de la ei și noi. Nu am cuvinte prin 
care să descriu marea plăcere și 
admirație ce ți se prezintă înaintea 
ochilor, privind vitele expuse care 
atrag admirația vizitatorilor. Vacile 
de lapte și caii mai mult de rasa 
Siemmenthal, corcitură cu Pinzgau 
și alte rase, sunt așa de grase, par’că 
erau umflate. Din pricina prea marei 
îngrășări, țin picioarele în lături și 
sunt așa de curate, că se vede pie
lea albă prin părul corpului.

Cea mai bună vită de la noi, nu 
este așa de bună ca cea mai rea 
vită din Cehoslovacia, ceia ce arată 
că acolo, toate vitele sunt întreținute 
bine, nu numai cele expuse în ex
poziție.

Caii cei mai numeroși sunt de 
rasa „Nonius“. Au și rase mai de 
seamă. Toți caii sunt de talie mare 
si mijlocie, pentru greutăți și trăsuri.

Cai ca pe la noi, pitici, șchiopi, 
chiori, rău îngrijiți, nu am văzut 
nici unul în toată Cehoslovacia, pe 
unde am trecut și am stat.

Caii întrebuințați la cărăușii pe 
stradă, sunt toți ca unul,—vorba 
românului,—par’că sunt retezați și 
duc greutăți mult mai mari, cam 
cât ar duce cei mat buni boi dela 

noi. După aprecierea mea, caii cei 
mai buni ar fi în localitățile Ungu
rești. »

Adăpătorile pe care vitele le des
chid singure de curge apă și beau 
când li-i sete și se închid imediat 
ce nu mai beau și curățitul vitelor 
cu peria, cu ajutorul electricității 
care absoarbe praful de pe vită, a- 
rată cât de mare atenție se dă creș- 
terei vitelor și cât sunt de avuți 
gospodarii.

Hamurile sunt uniforme. Aceiași > 
inhămare, ceia ce arată că acolo s’a 
făcut experiență care ham ar fi mai 
bun și toate hamurile se lucrează 
în acel format, numai hamuri bune.

SECȚIA PORCINĂ a fost repre
zentată și a reușit bine, având porci 
tineri până la greutatea de 430 kgr. 
unul, din rasele lorkișir Germană 
și corcitură lork cu Germană.

OILE.—Erau berbeci țurcani pen
tru reproducere, cârlani albi foarte 
frumoși, oi țigăi și oi cu lână lă- 
țoase. Greutatea unei oi era de la 
90 kgr. până la 140 kgr.

Berbecii de prăsilă pe care Statul 
i-a adus din Anglia pentru reîn- 
prospătarea sângelui și a rasei, i-a 
plătit cu 16000 coroane unu, ceia 
ce înseamnă atenție de îmbunătățire 
â tuturor speciilor de animale din 
țara lor.

PĂSĂRI.—Tot felul de păsări în 
greutate aproximativă. Găini până 
la 3-4 kgr., Rațe 6-7 kgr., Gâște 
8-10 kgr., Curcani obișnuiți ca și 
pe Ia noi.

In rând cu păsările erau clocitori 
de diferite mărimi, în care ouăle 
erau puse să scoată pui în fiecare 
zi, cât va dura expoziția, așa că 
vedeai pui scoși printre ouă și pui 
care esau atunci din ouă. >

Puii scoși se puneau în altă ma
șină de crescut și de îngrășat, sco- 
țindu-se mii de pui în timp scurt.

MOTOARELE și BATOZELE 
MICI, purtate parte din ele cu elec
tricitate întrebuințate la treer, nu 

lasă să se piardă nimic din păioase 
care se fac baloturi și se pune la 
păstrare în localuri închise, unde 
prepară și hrana, cu care hrănesc 
vitele.

VIZITAREA SALOANELOR DE 
M OBILĂ.—Saloanele în care se a- 
rată cum se face selecționarea se
mințelor pentru sămănat și ajutora
rea plantelor cu îngrășăminte chi
mice, ș. a. îți face impresia că treci 
prin locuri fermecate, timpul fiind 
scurt iar din urmă înpingându-te 
valurile de oameni din toate păr
țile lumii, curioși o trece cel puțin 
cu vederea cele expuse.

Expoziția avea înfățișarea unei 
mari fabrici cu toate ramurile de 

'producție din lume, în o continue 
activitate.

VEDEREA PROPRIETĂȚII 
D-lui SUȘTER din VELTRUSI 
In drum spre Veltrusi, am con

statat că pământul este petros și de- 
luros pe alocuri, plantat cu arbori mai 
mult cu poame fructifere, marginea 
drumului pe ambele părți plantat cu 
pomi mai mult cireși și perji.

In părțile acestea, vacile trag la 
plug. Trecem , râul Elba, peste un 
pod admirabil de puternic, pe malul 
apei este o fabrică de produs elec
tricitate cu o turbină, care electri
citate dimpreună cu altele, ajută la 
luminarea orașului Praga. Drumul 
(șoseaua) este bun și curat, par’că 
ar fi fost măturat.

ASPECTUL GOSPODĂRIEI

O tăcere tainică. Nimeni nu strigă, 
nu răcnește, nu sudue, nu silește, 
lume nu multă, fiecare la treaba lui. 
Grajdurile sunt ocupate de vaci mai 
mult de rasa Siemmenthal, corcitură 
cu Pinzgau, prea puține de rasa 
Olandeză.

Toate vitele în număr de 129, 
vaci se țin numai la grajdiu și sunt 
hrănite cu pae tocate, lucernă verde 
sau trifoi verde, iarbă verde, turte 
de făină de in și alte resturi de prin 
fabrici și cu malț dela fabricele de 



bere. Vacile le țin numai doi ani, 
după care timp ori le vinde pentru 
tăiat, ori le dă la săteni pentru lapte 
si prăsilă.

Pentru facerea amestecului de 
hrană, are un turn de zid rotund în 
care încape peste două sute de care 
de furaje. Aici sue cu scriptele fu
rajele tocate și le toarnă în el pen
tru păstrare și dospire.

Laptele și brânza ce provine de 
la aceste vite, se întrebuințează pen
tru hrana muncitorilor. Prepararea 
brânzei și extragerea a tot ce se 
scoate din lapte, se face numai cu 
mașinele.

Cum se face borhotul: Turta se 
moaie cu apă caldă. Paele se udă 
cu apă rece, se amestecă și cu tri
foi sau lucerna și în acesta stare se 
dă la vite.

GRĂDINA DE ZARZAVAT
Se cultivă: Mazăre, Căpșune, Fa

sole cu păstarea lungă de 30-35 
cm., care se pun în jurul unui ha
rag înalt de trei metri, până la 8 
fire la 25 cm. depărtare de harag. 
Se cultivă și hameiul pe întinderi 
destul de mari. Se mai cultivă varza 
ș. a. ca la orice grădinărie.

Căpșunele erau gunoite puternic 
cu gunoiu jumătate putred. Se fă
ceau plantație de căpșuni pe întin
deri destui de mari, ele fiind bă
noase, iar din cele ce nu se vând, 
se face conserve, magiun.

Prăsitul mazărei care se cultivă 
pe întinderi mari, se face cu culti
vatorul.

Irigarea plantelor se face cu aju
torul unor conducte care sunt prin 
grădină, din care apa intră în niște 
țevi de fier găurite mărunt și a- 
runcată în sus înainte și înapoi la 
10-15'metri și mai departe. Țevile 
au din distanță în distanță toate 
optagonale, cu ajutorul cărora se 
poartă pe parcelă, printre rânduri. 
VIZITAREA GRĂDINEI de POMI 
a D-lui SUȘTER în întindere 10 Ha.

Câmpul este plantat cu tot felul 
de pomi fructiferi, mai mult: Pruni, 

Coacăze și Pomușară. Produsul îl 
vinde în orașul Praga. Ce nu se 
poate vinde, face magiun în fabrică.

Pământul îl îngrașă în fiecare an 
cu îngrășăminte din Praga, pe care 
le aduce pe râul Elba. Ingrășarea o 
face cu îngrășământul în stare li
chidă cu pompele, sau îl lase de se 
usucă în depozitele ce are făcute 
în pământ și îngrașe cu el în stare 
de praf. Depozitele sunt săpături în 
pământ de 60 centimetri adâncime, 
10 metri lățime și 40-50 metri lun
gime, având între ele un metru de 
pământ nesăpat, iar îngrășământul 
vine prin uluc de la șlepuri.

ÎNFĂȚIȘAREA

Aspectul ce are această gospodă
rie, tăcută, arată că este proprieta
tea unui om muncitor și cunoscător 
al ocupației plugărești.

Tot produsul ce nu-1 poate des
face, îl transformă în conserve de: 
carne, mazăre, fasole, magiunuri ș. a. 
mărindu-și prin aceasta valoarea 
produselor.

Cu multă bunăvoință am fost 
conduși de patron, care în drum 
ne-a arătat și un castel templu ce 
dăinuește de 400 ani.

GOSPODĂRIA ȚĂRĂNEASCĂ 
din VELTRUSI

Satul are aspectul unui orășel și 
aproape ceasuri întregi nu vezi pe 
nimeni pe drum, locuitorii fiind la 
ocupațiile lor. Drumurile sunt pa
vate cu bolovani și casele făcute la 
stradă.

Casa are fața la stradă și intra
rea în case o are prin curte pe 
din-dos. Are mai multe odăi și o 
sală ca de 1.50 pe tot lungul ca
sei, din care se intră în odăi. In case 
o curățenie exemplară și frumos 
mobilată, parcă ar fi a unui bogă- ’ 
taș de pe la noi.

In grajdiul de piatră erau vite tot 
așa de bine îngrijite, ca și cele vă
zute la expoziție, fără nici-o deo
sebire si de aceiași rase. » »

Pentru păstratul furajelor, avea un 

local mare de piatră cu trei încă
peri. Cele două din lături cu o a- 
dâncime în pământ de 1.50 m. iar 
cea din mijloc mai mică pentru pre
paratul hranei și care e la nivelul 
pământului. Aici avea o tocătoare 
pentru nutreț cu un aparat de vân- 
turătoare care sustrage colbul ce 
ar exista în nutreț, purtată de un 
dinam electric, pe care gospodarul 
îl are pentru toate nevoile casei lui, 
luminând cu el. In mijlocul ogrăzei 
are puț acoperit cu o lespede mare 
de piatră, făcută din ciment și cu 
pompă pentru scos apa. Intr’o parte 
are grămada de gunoi.

Clădirile ce are, sunt în jurul lo
cului ce-1 posedă, ținând loc de 
gard și numai poarta este de lemn, 
înaltă aproape de 2 metri, pe unde 
intri.

Uneltele agricole toate stau așe
zate sub șopron. La fel sunt și gos
podăriile mai mici. Toate gospodă
riile sunt uniforme aproape. Numai 
gospodina era acasă singură.

VIZITAREA ȘCOALEI DE 

AGRICULTURĂ

Cu multă amabilitate, am fost con
duși în toate sălile de clasă și prin 
toate părțile, unde am văzut lucruri 
de știință, grădina de zarzavat, pomi 
și vitele la ferma școalei, când pentru 
prima dată am văzut un singur câi
ne, Ia două rânduri sus, în toate 
părțile pe unde am trecut.

Toate vitele, dela ori ce gospodar, 
mare sau mic, fără nici’o deosebire 
sunt ca și cele dela expo- ziție, ca 
îngrijire și trup și de aceleași rase.

i ’

VIZITAREA ȘCOALEI DE 

GOSPODĂRIE

In această școală, Iarna fac cursuri 
băeții și vara fetele. Urmează în a- 
ceastă școală băeți cu cursul primar 
terminat și cu clase secundare. Fetele 
lucrau lucruri de mână. Activitate 
și curățenie în toate părțile.



'■ FABRICA DE PLUGURI 
RUDOLF BACHER-RADNTCE
Aici am văzut cum ferul prefăcut, 

în lichid, curge ca apa, cu deose
bire .numai că e ros si cum ia di- 
ferite forme, pentru a face din el 
plugurile de tot felul și alte instru-' 
mente agricole, cu care omenirea 
răscolește păpântul pentru a-1 pune 
în putințe ;să producă cât mai mult.

Fabrica este purtată cu puterea 
electricității. Vizitarea acestei fabrici, 
a ajutat în o măsură, puterea de cu- 
noștinți ce omul trebue să aibă, vă
zând prin câte mâini și forme este 
purtat ferul, până ajunge : plug, bo- 
roană, cultivator ori alt instrument 
agricol.

Iii această fabrică, se construesc 
si pluguri pentru tractoare, la care 
prin un singur șurub, se pun în a-, 
plicare mai multe brazdare, câte 
voim.

SERBAREA DE PE TERENUL
ASOC. SPORTIVE „SPARTA"
S’a reprezentat o nuntă țărănească. 

„Terebjana", organizată de țăranii 
din Rusia de sub Carpați. Fiecare 
tinut a avut muzică specială. Car
navalul care se face de obiceiu în 
ultimele cele trei zile ale postului, 
este foarte răspândit acolo, unde s’au 
păstrat încă cântecele populare. A- 
ceastă serbare a fost organizată cu 
ajutorul societății sportive națională 
Cehă „SOCOL".

In acest ținut, s’au păstrat cele 
mei vechi costume naționale, cu 
culori nu prea deschise, care fac 
însă o impresie frumoasă.

S’au mai executat: Punerea co
pacului de haiu, un obiceiu sim
bolic, de întâlnirea Primăverei, când 
flăcăii aleg un copac și îl înfing în 
pământ.

Nunta din Moravia, jocurile na
ționale din Alsacia și diferite miș
cări făcute de flăcăi și fete călări 
pe cai buni și frumos împodobiți, 
mișcări executate cu tact, au atras 
admirația colosului de lume, car-i 
privea, din toate straturile societății.

Prin această serbare, poporul Ceh, 
și-a. manifestat clasa muncitoare cu 
portul și obiceiurile ei după provincii.

Portul prea delicat,., dar. plăcut, 
național, cu bofturi scumpe la fete, 
după părerea niea este .prea consti- 
titor, și .aceia ce au reprezentat,, 
este în natură prin acele sate, dar, 
nu ^întrece într.’u nimic portul, nați
onal român de munte, care este fru
mos, trainic și lucrat ,cu mâna de 
țărance. ' ; .

DEFILAREA MARELOR 
CORTEGII. NAȚIONALE

A defilat pe străzile capitalei Fra
ga, un cortegiu al țăranilor răniți din 
toate ținuturile și cele mai depărtate 
ale țărei. Cortegiul a început la ora 
nouă și a mers patru ceasuri neîn
treruptei ■

Intăi a defilat cavaleria țărănească, 
fiecare ținut în costumul său deo
sebit. După aceștia, comitetul-exe- ■ 
cutiv al partidului republican țără-' 
nesc, împreună cu minișirii : agri
cultorii, învățământului și de războiu. 
Apoi senatorii și delegații partidului, 
țăranii Rusiei de sub Carpați, mino
ritarii Cehi de pe lângă granițile 
Slovaciei, Moraviei și Boemiei, foa
rte mulți, în costume naționale, care 
diferă dela un ținut la altul, pur
tând diferite standarde cu următoa
rele titluri :

„Bunul Dumnezeu al înaltului cer, 
ne-ai dat dinți, dăne și pâine".

„Nu vrem mai mult, decât ceia 
ce ne aparține".

„Nu vom permite să ne răpea
scă, nici-b bucățică din pământul 
nostru eliberat".

„Prin limbă trăește poporul".
„Ploile sunt lacrimile de bucurie 

ale țăranilor; Țăranul dă tuturor 
pânea; Cine nu iubește pe țărani, 
să nu-i ceară pânea.

Școala Agricolă, e comoara Sta
tului. Pacea, ordinea, munca, liber
tatea, viața.

Cu viețile noastre, păzim integre- 
tatea statului nostru.

Nu uitați că pâinea determină 
războaiele. Țăranul nutrește toată 
lumea.

Dragostea de pământ ridică patria. 
Când, e spicul gol, țăranul plânge.

Puterea motrică a producției agri
cole, este proprietatea privată a pă
mântului. ' .

Sudoarea țăranului, aduce recol
tă bună. Țărănimea e baza statului. 
Numai spicul plin nu cunoaște mân
dria. . -
■ Cine iubește pe țăran,, luptă în 
rândurile iui.

Ordinea cu care s’a executat de
filarea, dovedește că poporul Ceho
slovac este conștient și înțelegător.

COOPERAȚIA

• Am căutat să vedem cum merg 
cooperațiile, însă nu am putut fi lă
murit de nimeni. Am constatat însă 
din o statistică că ; 3/4 din populație 
își trage existența, din cooperative.

Uniunea cooperativelor agricole, 
este cea mai mare Uniune din toate. 
Uniunile din republica Cehoslovacă.

Pentru o mai bună tălmăcire a 
cooperației din Cehoslovacia, voi 
arăta o statistică a operațiunilor din 
1927.

In anul 1927, erau 3060 coope
rative agricole cu un capital de 
919.784.926 coroane. împrumutul 
dat membrilor era de 303.274.693 
coroane. Una din cooperative a 
vândut în 1927, 17757 vagoane 
produse agricole pe care s’a încasat 
suma de 300.705.495 coroane și a 
distribuit 66779 vagoane cu mărfuri 
necesare agricultorilor. Valoarea to
tală se ridică la suma de 549.793.544 
coroane. Aveau 664 funcționari.

Centrul organizației cooperativelor 
agricole cuprindea 12 cooperative 
din care erau coop.: Cehe, Rutene, 
Poloneze și Germane.

A făcut întreprinderi până la 1 
Ianuarie curent 9586. Avea peste 
un milion de membri, cu un capi
tal de 5 miliarde și jumătate coroane.

Această cooperație este condusă 
de un inginer.

— Va urma —

Manlu Enache
Plugar membru ales a) Camerei 

de Agricultură Tutova



Sitwapa Agricolă

la IO Sespiemlarte 1O3S
Nimic nu îndreptățește îngrijora

rea exagerată exprimată de o parte 
din cercurile interesate, punând în 
circulație svonuri neîntemeiate, des
pre un pretins dezastru agricol ce 
ne-ar amenința.

Din datele ce le avem dela Mi
nisterul Agriculturii rezultă că:

GRÂUL, a dat o recoltă de 
355.160 vagoane.

ORZUL, a dat o recoltă de 
164.660 vagoane.

SECARA, a dat o recoltă de 
30.060 vagoane.

Total 549.880 vagoane.
Din care scăzând consumul intern, 

mai rămâne disponibil circa 140.000 
vagoane, Grâu, Secară, și Orz.

Din 71 județe ale țării, 53 vor 
da o recoltă de porumb bună. In 13 
județe (Mehedinți, Vâlcea, R. Sarat, 
Tecuci, Cahul, Lăpușna, Dolj, Ro- 
manați, Brăila, Fălciu, Buzău, Co-

Sfat pentru pregătirea

Furajului din frunzări

După cum am spus în numărul 
din August, iubiți săteni, să stăm 
acum de vorbă prin Gazeta Came
rei de agricultură, care în coloanele 
ei dă ospitalitate rândurilor noastre 
în ce privește nevoi și îndrumări 
agricole.

Vorbim acum despre nutrețul 
necesar vitelor noaste și pe care-I 
putem pregăti din frunzele copacilor.

Seceta ne aduce pe lângă alte 
rele și deprecierea în prețul vitelor, 
siliți fiind să le pierdem aproape pe 
nimic, cum s’a întâmplat chiar în 
acest an.

Auziam cu urechile mele Sam
sarii „Nu vinde, duo acasă, că în 
țarc nu mai ai unde pune nătrețul". 

vurlui și Ialomița) starea Porumbului 
este mediocră în unele comune si 
compromisă în altele. Recolta de 
porumb din 5 județe (Tighina, Ce- 
tatea-Albă, Ismail, Tutova, și Gorj) 
este compromisă.

O economie mare de Porumb ar' 
rezulta din împuținarea numărului 
de câini aflători în sate. După sta
tisticele Direcțiunei Generale Zoo- 
technice, se găsesc în țară 2.000.000 
câini, din care 1.802.000 sunt câinii 
ținuți de săteni. Socotind rația ali
mentară a unui câne la 250 grame 
pe zi, ajungem la considerabila 
cantitate de 49, vagoane, reprezen
tând consumul zilnic al câinilor din 
țară, iar consumația anuală a câini
lor se ridică la cel puțin 17.640 
vagoane de Porumb. Sătenii sunt 
sfătuiți a reduce numărul câinilor, 
căci paza curților țărănești poate fi 
asigurată și cu mai puțini pâini.

Camera de Agricutură Tutova

Dureros din două puncte de ve
dere -.

1) Pentru că ne perdem pe nimic 
vitele de prăsilă și de muncă.

2) Pentru că acest rău îl putem 
remedia noi și nu voim să ne a- 
ducem aminte de lucruri bune, 
decât când ne frige lumânarea de
getele.

In scopul de a pune capăt răului 
măcar pentru viitor,- căci iubiți să
teni, secete ne amenință și dacă 
cum zic unii „S’a schimbat timpul"; 
s’au după unii învățați, Pământul ar 
fi făcut o mișcare din locul lui. Ei 
tocmai pentru aceasta să ne schim
băm și noi și să ne mișcăm și noi 
odată cu Timpul, această schimbare 
se comsteie în mai rațională cultură ; 
să ascultăm cu luare aminte sfatu
rile celor încercați și învățați și să 
aplicăm povețile lor, căci am citit și 
aplicat.

-Cum și când pregătim frunzării 
si proprietățile de hrană?

Cel mai bun timp : 15 August-15 
Septembrie, timp prielnic de făcut 
furajul din frunzări, după acest timp, 
crăcuțele se întăresc ; strânsul frun
zarilor- poate începe și din Mai. 
Foile galbene nu sunt bune.

Arborii din care putem face fu
rajul sunt: Frasinul, Fagul, Salcia, 
Plopul, Vița de vie, Teiul, Stejarul, 
Cireșul, Mărul, Părul și Prunul.

Foile adunate din arborii prea ti
neri, se mistue mai ușor, dar nu 
conțin bogate materii azotoase. Pre
feriți copacii mai în vârstă la fa
cerea frunzarilor.

Nutrețul din frunzări bine pregă
tiți, are îndoite proprietăți hrănitoare, 
decât ca nutrețurile cultivate.

Vitele îl mănâncă cu poftă. Ca 
materii azotoase, după analizele fă
cute, frunzării au de patru ori mai 
mult ca porumbul, îndoit ca orzul 
si ovăzul si întreit ca erburile de > > 
nutreț, trifoi etc.

Fânul din leguminoase este egal 
cu cel din frunzări. Recoltarea se 
face cu ușurință, căci putem între
buința la tăiatul frunzarilor, copii 
chiar de la vârsta de 7 ani, tăindu-se 
crăcuțele tinere cu foarfeci sau co- 
soare.

Puterea de hrană, depinzând de 
modul de pregătire; recomand ca 
frunzării să se usuce la umbră, unde 
își menține mai multe propietăți 
hrănitoare.

Nutrețul din frunzări, dacă nu a- 
vem șoproane, îl putem păstra în 
căpițe bine făcute și mai putem să 
facem cu frunzării !verzi amestecul 
cu paie, punem la pământ mărăcini 
fără frunze, apoi 50-60 cm. paie, 
50-60 cm. frunzări, continuând așa 
până la vârful căpiței, prin acest 
procedeu, mărim valoarea paelor de 
grâu la hrană și vitele mănâncă cu 
mai multă pofta paiele.

încercând, veți vedea foloasele ce 
vă aduce și nu vă veți mai lăsa 
vitele pradă foametei, căci iubiți 



săteni, lipsa de nutreț, nu numai 
anii secetoși ne-o aduce, ci chiar 
și anii abondenți în ploi, care de- 
preciază calitatea nutrețurilor.

Cu această ocaziune, țin să vă 
mai dau un sfat pe care-1 cred fo
lositor, căci ’mi zic: „Zadarnic lu
mina sub oboroc".

Știut este de Domnia-voastră iu- 
biți plugari, ce pagubă aduce stru
gurilor în vie viespele.

Cum noi toți avem și câte un 
petic de vie, care de calități mai 
bune, care mai ■ inferioare, dar bine 
înțeles toate în felul lor producă
toare de venit.

Și ca să scăpăm complect de 
acest mosafir nepoftit în vie, reco
mand ceea ce am aplicat eu după 
povața altuia. La fiecare butuc de 
vie, plantați câte o tufă de pătlăgele 
roșii, viespele fug de mirosul cel 
exală tufa prin foi.

Cu acest sistem veți scăpa de 
viespe și veți avea și un frumos 
venit din rodul tufelor, atât roșii 
pentru Comerț, casă, bulion și verzi 
pentru murat.

Nu pricinuește nici-o pagubă în 
vie si nici butucilor sau rodului.'

Planta de 'roșii, trebuește așa 
plantată, ca să se înalțe și ea pe 
butucul de vie.

Acum iubiți plugari, vă mai re
comand, că Dumnezeu să vă ajute 
să puneți aceasta în aplicare spre 
binele Dvs. și sfaturilor bune să le 
dați locul lor, în câmpul Dvs. de 
muncă.

Astăzi timpul ne cere muncă, 
muncă rațională și pământului al 
cărui rotund obraz ne hrănește să-i 
dăm ajutoare noi prin îngrășăminte, 
animală sau chimică, ca să-și re
câștige forța de producție slăbită de 
vârstă, scursă de vegetațiile pe cari 
le-a ciescut, spălat de torente, etc.

Reîmprospătat adui puterile, mun
cind rațional, foloasele sunt și vor 
fi a Domniei-voastre.

Bun noroc la brazdă nouă ce-o 

începeți acum la cultura grâului și 
spor să vă dea Dumnezeu, frate 
plugar.

lancu Stoianovici
Președ. Comitetului Agricol Comunal Chilieni 

Tutova

SFATUBI

întrebuințați noul preparat 

„RATOPAX“ 
pentru distrugerea șobolanilor

Pe moșia D-lui Baron Wesseleny, 
Mirșid jud. Sălaj, întrebuințându-se 
în anul curent 1928, îngrășămintele 
chimice dela Fabrica „Mărășești", 
București, a obținut dela parcelele 
neîngrășate o recoltă de 760 kgr. 
la Ha., iar de pe cele îngrășate 
între 3400-4400 kgr. la hectar, deci 
o recoltă de 6 ori mai mare ca la 
cele neîngrășate.

Cugetări, sfetorî

aforisme agricole

Toți suntem Români, însă fiecare 
din noi iubim unele părți din țară 
mai mult decât altele si trăim cu 
mai mult folos întrun loc decât în- 
tr’altul.

Tot astfel deși grâul este peste 
tot grâu, el nu crește și nu produce 
peste tot egal.

Un soiu de grâu iubește o anu
mită parte a țării și este mai obiș
nuit cu ploile, cu arșița și cu vântul 
de acolo.

Nu-1 duce nici-o dată cu sila 
dela Apus la Răsărit, s’au dela Mi- 
ază-zi la Miază-Noapte. Alege in 
propiile tale lanuri s’au in cele în
vecinate plantele și spicile cele mai 
frumoase. Alege in fiecare an ’

Seamănă boabele deoparte și vei 

ajunge, cu timpul, să găsești soiul 
cel mai potrivit cu ploaia, cu vân
tul, cu arșița, cu pământul și cu 
nevoile tale.

Aducerea seminței din alte ținu
turi poate fi îndreptățită numai a- 
tunci când am încercat să alegem 
și nu am găsit ce, când anumite boale, 
gândaci s’au viermi distrug regulat 
soiurile locale, când din cauza păs- 
trărei rele în hambare boabele nu 
mai încolțesc bine, in fine, aducerea 
seminței din alte ținuturi poate fi 
îndreptățită atunci când soiurile lo
cale se arată nerezistente la rugină, 
la căldură și la ger.

Cu cât părțile verzi sunt mai re
duse, cu atât planta rezistă mai ușor 
la rigoriile iernei.

Grâu înfrățind mai mult în pri
măvară are toate sansele de a re- 
zista mai ușor la geruri decât. alte 
păioase care înfrățesc mai mult în 
toamnă.

O sămânță pentru a fi cât mai 
bună trebue să fie cât mai grea și 
dacă este posibil cât mai mare la 
bob și mai frumoasă la culoare.

Să fie absolut liberă de semințe, 
de burueni, de gândaci, liberă de 
viermi.

Să nu conțină nici un corp străin, 
să fie perfect sănătoasă și fără miros 
neplăcut, iar ia încercarea într’o 
farfurie cu nisip s’au pământ umed, 
să încolțească și să răsară cât mai 
repede și cât mai multe boabe în 
acelaș timp.

Cu cât semeni mai des cu atât 
recoltezi mai multe paie. Cu cât 
semeni mai rar cu atât aduni mai 
multe boabe.

A exagera intr’un sens s’au altul 
înseamnă a pierde. A găsi mijlocia 
este a câștiga.



Adunăți de pe lanuri și cel din 
urmă spic căci poate tocmai el con
ține cel mai valoros bob pentru re
coltele care vor urma.

In mersul ei tot înainte, omenirea 
nu a cunoscut goană mai aprigă 
decât goana după stăpânirea pă
mântului.

Nici apa, nici aerul, nici focul 
nu i-a atras luarea aminte 1

Pământul isvor de hrană și de 
viață a nimicit mai multe trupuri și 
a distrus mai multe vieți decât toate 
celelalte bunuri naturale la un loc.

Nu fărâmițați pământul prea mult 
prin grăpare, în toamnă. Nu-1 omorî 
cu grapa, căci distrugând bolovă- 
nașii, lipsești plantele tinere de un 
bun adăpost natural.

Grăpatul exagerat este mult 
mai periculos în toamnă decât în 
primăvară. /

Planta grâu nu moare prea ușor 
sub acțiunea directă a gerului. Dacă 
apa cupinsă în părțile verzi ale 
plantei înghiață cu încetul, grâul 
poate suporta temperaturi foarte 
scăzute.

Această apă desghețându-se însă 
brusc sub acțiunea unei călduri în
tâmplătoare, rezultă o prea mare 
cantitate de lichid, în frunze, care 
înneacă tot interiorul lor și împiede
când respirația, omoară planta prin 
asfixie.

In agricultură este foarte ușor de 
început, însă foarte greu de sfârșit 
bine.

Pentru reușita .sigură nu este ne
voie numai de entuziasn\ și de ca
pital, ce în mult mai multă măsură, 
de rațiune întreprinzătorului.

Femeile primitive sunt acelea care 
au pus bazele culturii pământului 
atunci când bărbații era ocupați cu 
vânătoarea sau cu pescuitul. Dela 
cultura florilor în preajma locuințe
lor ele au trecut cu încetul și la 
cultura plantelor alimentare.

Femeile merită, deci stima și res
pectul nostru și din acest punct de 
vedere.

OFERTE-

No. 40 
\ •

1) Obiectul: Ofertă de vânzare 
pentru grâu de sămânță, recolta 1928 
și sămânță de mac, asemenea din 
recolta 1928.

2) Cantitatea: 24 vagoane.
3) Ofertantul:
a) Victor C. Maior, domiciliat în 

Tg. Mureș strada Gh. Coșbuc 21, 
are 5 vagoane de grâu, varietatea 
„Secaci“ la ferma sa din comuna 
Grebeniș, jud. Mureș, gara Grebe 
niș. Prețul 90.000 lei vagonul, predat 
la gara Grebeniș.

b) loadif Szasz, domiciliat în Tg. 
Mureș, str. Agricultorilor, are 3 va
goane grâu varietatea „Secaci“. Pre
țul 90.000 lei vagonul, predat la 
gara Tg. Mureș.

c) Grof comuna Voivodeni, 
jud. Mureș, are 3 vagoane grâu, 
varietatea „Secaci“. Prețul 95.000 
lei vagonul, predat la gara Tinoasa. 
Mai are și 10 măji de mac. Prețul 
35 lei, predat la gara Tinoasa jud. 
Mureș.

d) Adalbert Lapifaș, din comuna 
Cuci, jud. Turda, are 3 vagoane 
grâu, varietatea „Secaci“ și „Ot- 
vasy“. Prețul 90.000 lei vagonul, 
predat la gara Jernut, județul Târ- 
năva Mică.

e) I.iviu M. Sadoveanu, proprie
tar gara Băccști, jud. Roman, are 
10 vagoane grâu curat, greutatea 
hectolitrică 80 kgr. Prețul 85.000 

lei vagonul, predat în vagon gara 
Băcesti. . ,

4) Corespondența se va adresa 
fiecărui ofertant la adresele indicate 
mai sus.

No. 41
1) Obiectul: Ofertă de vânzarea 

unui taur rasa „Siemmenthal" etate 
1 an și patru luni.

2) Cantitatea: Un taur rasa „Sie- 
mmenthal“.

3) Ofertantul: Anghel Rada, Plu- 
tonier-major, Compania de jandarmi 
Bacău.

Prețul: Lei 16.000.

No. 42
1) Obiectul: Ofertă de vânzare 

pentru fân cal. I-a recolta 1928.
2) Cantitatea: 10-12 vagoane.
3) Ofertantul: Const. Karnabath, 

domiciliat. în Giurgiu, strada G-ral 
Weigand 6.

4) Prețul: 3 (trei) lei kgr. franco 
vagon, predat gara Giurgiu. Fânul 
se va preda făcut pachete cu presa 
mecanică.

No. 43
1) Obiectul: Ofertă pentru vân

zare de grâu de sămânță, grâu roș 
(numit Secaș) de calitate superioară, 
sănătos, uscat în greutate de 81-82 
kgr. pro hectolitru, cu 1-2% corp 
străin, recolta 1928.

2) Cantitatea: După cerere.
3) Ofertantul: „Timișiana" Bancă 

de credit și economii, S. A. Timi
șoara.

4) Condițiunele : Prețul circa 
84.000 lei vagonul, pro 10 tone, 
predabil ab vagon dintr’o stațiune 
din Banat, treerat cu 1-2% corp 
străin. Prețul se achită contra du
plicat de fracht la Banca Timișiana.

No. 44
1) Obiectul: Ofertă de vânzare 

pentru preparatul „Ciorina", nece
sar stârpirii ciorilor, corbilor, cari 
distrug produsele agricole.



2) Cantitatea: După cerere.
3) Ofertantul: „Florina" Institut 

Chimic, Cenadul-Mare, jud. Timiș- 
Torontal.

4) Condițiunele: Prețul „Ciorinei" 
dela 5 kgr.-100 kgr. 120 lei per kgr.

„ 100 kgr. în sus 100 „ „ „
Preparatul se livrează în bidoane de 
tinichea. Comandele peste 100 kgr. 
se trimit franco. Plata 1/4 parte la 
comandă, restul 90 zile de la efep- 
tuirea comande!.

No. 45
1) Obiectul: Ofertă de vânzare 

pentru grâu de sămânță, recolta 1928.
2) Cantitatea:
a) 5 vagoane grâu de sămânță 

Bănățean.
b) 2 vagoane grâu de sămânță 

Odvos No. 3.
c) 4 vagoane grâu de sămânță 

Odvos No. 3.
3) Ofertanți:
a) Ferma Model Semlac județul 

Arad.
b) Moșia D-r St. C. Pop, Conop, 

județul Arad.
c) Economia D-r Col. Vionopi, 

județul Arad.
4) Prețurile: Se vor cere direct de 

la ofertanți. Asemenea condițiunile.

No. 46
1) Obiectul: Ofertă pentru vân

zare de grâu de sămânță, recolta 
1928.

2) Cantitatea : 10 (zece) vagoane 
greutatea hectolitrică 80 kgr. se dă 
triorat.

3) Ofertantul: Alexandrescu Gu- 
randa, gara Trușești, Județul Boto
șani.

4) Condițiunile: Se va trata prin 
corespondență direct cu ofertantul.

5) Corespondența se va adresa: 
Alexendrescu Guranda, gara Tru- 
șcsti jud. Botoșani.

No. 47.
1. Obiectul:. Ofertă de vânzare 

pentru sămânță de mazăre, comes
tibilă, varietatea „Delicatese", pro
ducția anului 1928.

2. Cantitatea: 7.000 (șapte mii) 
Kilograme, se vinde în total sau în 
parte, predată gara Craiova sau 
Afumați.

3. Ofertantul: Camera de Agri
cultură a Jud. Dolj, Craiova.

4. Prețul: 15 lei Kilogramul loco 
magazie.

No. 48.
1. Obiectul: Ofertă de vânzare 

pentru sămânță de grâu, greutatea 
hectolitrică 79 Kgr. cu maximum 
1% corpuri străine, recolta 1928,

2. Cantitatea: 15—18 vagoane.
3. Ofertantul: T. Bastaki, Inginer 

Agricol, Jud. Vaslui.
4. Condițiunile: Prețul de 92.000 

lei vagonul de 10.000 Kgr. livrabil 
imediat în magaziile Casei de Credit 
din Gara Vaslui, linia de garaj, 
plata la ridicare.

No. 49.
1. Obiectul: Ofertă de vânzare 

pentru sămânță de grâu, recolta 
anului 1928,

2. Ofertanți: 1. Ștefan Sendrea, 
proprietar din comuna Lecca Jud. 
Bacău, moșia Ungureni.

2. Gh. Gh Buzdugan, proprietar, 
gara Faraoani.

3. Cantitatea -.1.9 (nouă) vagoane, 
grâu de sămânță, recolta 1928, cu 
greutate hectolitrică 78 Kgr. și 3% 
corpuri străine.

2. 10 (zece) vagoane grâu de 
sămânță, recolta 1928.

4. Prețul-. 1. 90.000 (noăzecimii) 
lei vagonul.

2. 90.000 (nouăzeci mii) lei 
vagonul.

5. Condițiunile-. 1. Loc de pre
dare Ia moșia Ungureni, Comuna 
Leca, județul Bacău.

1. Loco de predare, Gara Faraoani.
Atelierele de Tipografie și Legătorie d

25 Ha.
45 „
52 „
28 „
12 „
25 „
22 „
35 „

va încene li-

CAMERA DE AGRICULTURĂ 
a

JUD. TUTOVA

AN UI NC IU
,HNr. 1533

1928, Septembrie în 1

Se aduce la cunoștința generală, 
că în ziua de 1 Octombrie 1928, 
orele 10 dimineața la sediul acestei 
Camere, se va ține licitație publică 
cu oferte închise, scrise și sigilate 
și cu drept de supra oferte, precum 
și cu licitație orale pentru darea în 
arendă pe TERMEN DE 3 ANI a 
următoarelor loturi zootechnice pro
prietatea Camerei:

1. Ghidîgeni I
2. Ghidîgeni II
3. Ivești
4. Corodesti
5. Puesti
6. Puntișeni
7. Unțești
8. Crivesti
9. Epureni

Prețurile de la care 
citația va fi dela 2000 lei hectarul, 
în conformitate cu Ord. Nr. 19305 
/926, a Ministerului de Agricultură 
si Domenii.

Concurenții vor prezenta pe lângă 
oferte și garanția provizorie de 10% 
în numerar sau efecte publice ga
rantate de Stat.

Condițiunile pentru arendarea a- 
cestor loturi se pot vedea în toate 
zilele de lucru, în cancelarea aces
tei Camere, Bulevardul Epureanu 
Nr. 20.

Dispozițiunile art. 72-83 din le
gea Contabilității Publice a Statului 
sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Președinte, Mihaîl L« Hristea

Director,
Inginer Agronom, G. CĂTRĂNI 

cărți, Const. D. Lupașcu, Bârlad


